

хыляды гроша. Тыя пары ные смы дльжни, кое на околны-ты градове, а кое и на наше-то си село за сьно, зобь, возидьбж и друго. Що имамы да плащамы на вьвь оть селото, за него нека другъ пжть ся поразговоримъ. Сега трьбва да прьфтрсьсимъ и прьфсмьтнемъ само това, кое-то община-та е дльжна сама на себе си.

Мнозина отмежду насъ иматъ да зимать по доста пары оть общинж-тж ни за сламж, зобь, сьно, пухуть, и друго що ся давало още оть врьмя-то на боя. Истинж че тьмъ ся плаща лихва за това всякж годинж, ала и ть трьбва единъ пжть въ имя на общій селскый дльгъ да дадъть по еднж опрьдьленж помощь. Ные като селскы главатары размьтнжхмы тоя дльгъ на всякы-ты жители по прьцьняваніе на стокж-тж имъ. На вмотны-ты ся пада по-вече, а на сиромасы-ты по-малко. Кой-то по тоя начинъ бжде дльженъ на общинж-тж толкова, колко-то има да зема оть неж, томува ще ся заличи и това, кое-то дыри оть общинж-тж, па и това, кое-то община-та дыри оть него.

Кой-то има да зема оть общинж-тж по-вече оть колко-то спорядъ размьтваніе-то остане дльженъ, ще му ся заличи, колко-то има да дава на общинж-тж; а колко-то надмине, това ще има да зема оть оныя, кои-то въ врьмя-то на боя не сж дали нищо за общинскж смьткж. И ть сж бьлжжени като дльжници, та трьбва или отеднажъ въ готовж парж размьтнжто-то си да плащать, или да плащать по двадесять на сто лихвж.

Така казвалъ Боявь. Мнозина испрьво не могли да му разумьжть добрь; ала послъ като ся свьстили малко, че това не щяло да отщети никого, твьрдъ ся зарадвали, и на това пристанжли. Богати-ти, кои-то имали да зимать най-много оть общинж-тж, покрай стокж-тж си, трьбвало да плащать и най-много на общинж-тж. Това за сиромашь-тж много изнасяло, и всякой ся увьрилъ, че тая нарядьбж была права; зацо-то всякому иманіе-то было прьцьнено доста праведно.

Другж-тж Недьльж пакъ ся събрала община-та, и Боявиъ говорилъ така: мили братя! ные смы честити были, гдъ-то тьзи дни зехмы оть околны-ты градове съ най-износнж лихвж толкова гроша, колко-то има да дава наша-та община; и така наше-то село всякж годинж ще има да плаща